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Дзярж аб ві на ва чан не 
за пы та ла най вы шэй-
шую ме ру па ка ран ня 
для двух «чор ных ры-
эл та раў» і яшчэ для 
двух — бо лей чым па 
20 га доў ту рэм на га за-
клю чэн ня.

Для та го каб пе ра лі чыць 
у су дзе ўсе тыя зла чын ствы, 
што здзейс ні лі аб ві на ва ча-
ныя, пра ку ро ру ад дзе ла 
Ге не раль най пра ку ра ту-
ры Юрыю ШАРСТ НЁ ВУ 
і стар ша му пра ку ро ру 
ад дзе ла пра ку ра ту ры 
Ма гі лёў скай воб лас ці 
Аляк санд ру РА МА НА ВУ 
спат рэ бі ла ся два дні. На-
га да ем, што два га ды та му 
ў Ма гі лё ве бы лі за тры ма ны 
су жэн цы Ігар і Тац ця на Гер-
шан ко вы, Ся мён Бе раж ны 
і Ба рыс Ка лес ні каў па па-
да зрэн ні ў не за кон ным ры-
эл тар стве і за бой стве лю-
дзей. На іх ра хун ку шэсць 
за губ ле ных жыц цяў, яшчэ 
тром ча ла ве кам цу дам уда-
ло ся па збег нуць смер ці ад 
іх рук. Змоў шчы кі дзей ні-
ча лі па ад ной і той жа схе-
ме. Зна хо дзі лі ах вя ру ся-
род ква тэр ных даў жні коў, 
пра па ноў ва лі да па мо гу па 
па га шэн ні за па зы ча нас ці, 
по тым уга вор ва лі пра даць 

не ру хо масць, каб вяр нуць 

ім доўг, а на ас тат нія гро шы 

ку піць са бе жыл лё. Але як 

толь кі ча ла век атрым лі ваў 

на ру кі гро шы, яго вез лі на 

мо гіл кі, дзе за га дзя ўжо 

бы ла пад рых та ва на ма гі ла. 

Пе рад тым як ад пра віць не-

ба ра ку ў яму, яны апой ва лі 
яго га рэл кай з кла фі лі нам. І 
на ват не ча ка лі, ка лі ах вя ра 
па мрэ. Скруч ва лі скот чам 
ру кі і но гі, а ча сам яшчэ 
га ла ву і гру дзі ну, і за коп-
ва лі.

Псі ха ла гіч на пад суд ныя 
бы лі га то выя да са ма га 
гор ша га. Усе яны ма ла дыя 
лю дзі, ва ўзрос це ад 31 
да 36 га доў. На вы ха ван-
ні су жэн цаў Гер шан ко вых 
два не паў на лет нія дзі ця ці. 
Гершанковы-старэйшыя, 

без умоў на, вар' я ты, але 
на ват да лё ка му ад спра-
вы ча ла ве ку ста но віц ца 
не па са бе, ка лі гу чыць за-
пыт аб вы ключ най ме ры 
па ка ран ня. Ка лі пра ку рор 
Юрый Шарс тнёў па чаў пе-
ра ліч ваць гра хі пад суд ных і 
за пы таў па ка ран не, Тац ця-
на, якой па гра жае 24 га ды 
тур мы, не змаг ла стры маць 
слёз. Яе муж, для яко га пра-
ку рор за пы таў най вы шэй-
шую ме ру па ка ран ня, на ват 
не па ва ру шыў ся, але ві даць 
бы ло, як ста лі тор гац ца яго 
шчо кі. Ба ры су Ка лес ні ка ву 
пра ку рор за пы таў 22 га ды 
і 1 ме сяц тур мы. На коль-
кі гэ та яго кра ну ла, цяж ка 
ска заць. Ён як ся дзеў з апу-
шча ным до лу тва рам, так 
і за стаў ся ся дзець. І толь-
кі Ся мён Бе раж ны, яко му 
так са ма за пы та лі «выш-
ку», спа кой на ся дзеў на га 
за на гу, быц цам ні чо га і не 
ад бы ло ся. Толь кі пе ра клаў 
з ру кі ў ру ку ней кую па цёр-
тую кніж ку.

Ся род тых, хто пры сут-
ні чаў пры гэ тым у су до вай 
за ле, бы лі па цяр пе лыя і 
род ныя па цяр пе лых. Вік-
та ру Яф рэ мен ку цу дам па-
шчас ці ла па збег нуць гор-
кай до лі.

— У мя не бы ла вя лі кая 
за па зы ча насць за ква тэ-

ру, — рас ка заў ён ка рэс-

пан дэн ту «Звяз ды». — Ад-

ной чы, ка лі я ішоў да до му, 

да мя не пад бег ней кі ма ла-

ды ча ла век, які прад ста віў-
ся су до вым вы ка наў цам, і 
сяр дзі та па пра кнуў: маў ляў, 
коль кі я ця бе бу ду шу каць? 
Ска заў, што ўжо ёсць па-
ста но ва на вы ся лен не і ў 
мя не ёсць толь кі ме сяц на 
по шу кі гро шай. На сця ро жы-
ла, што за мест па ста но вы 
ён мне па ка заў га зе ту, дзе 
неш та бы ло пад крэс ле на. І 
пра цяг нуў па пер ку без пя-
чат кі, якую за па тра ба ваў 
пад пі саць. Ска заў, што, ка-

лі праз ме сяц не за пла чу, 
мя не вы ся ляць. Як по тым 
вы свет лі ла ся, за су до ва га 
вы ка наў цу ся бе вы да ваў 
Ся мён Бе раж ны.

З та го мо ман ту ў адзі но-
ка га пен сі я не ра за кон чы ла-
ся спа кой нае жыц цё. Хут ка 
ён па зна ё міў ся з Гер шан ко-
вым і ас тат ні мі ўдзель ні ка мі 
гэ тай кам па ніі. Яны вы да ва-
лі ся бе за даб ра дзе яў. На-
ват да лі гро шы, каб муж чы-
на па га сіў доўг. По тым ста лі 
пад шук ваць яму ва ры ян ты 
для аб ме ну. Але ўлас ні ка 
ква тэ ры па ча ла ўжо тур ба-
ваць гэ тая на да куч лі васць. 
І ён адмаўляўся ад усіх ва-
ры ян таў. Пас ля чар го вай 
ня ўда лай здзел кі даб ра дзеі 
стра ці лі цяр пен не і па ча лі 
яму па гра жаць. За вез лі ў 
лес для раз мо вы і на ват 
больш за два тыд ні тры ма лі 
пад зам ком. У рэш це рэшт 
не ба ра ку вы ра та ва ла яго 
зна ё мая. Яна ку пі ла ў яго 
ква тэ ру, а гро шы па кла ла 
яму на ра ху нак. Муж чы на 
зняў роў на столь кі, коль кі 
яму трэ ба бы ло вяр нуць гэ-
тым лю дзям.

Яф рэ мен ка цал кам 
пад тры маў тое па ка ран-
не, якое за пы та лі дзярж-
аб ві на ваў цы. Ён упэў не ны: 
та кім лю дзям не мес ца ў 
гра мад стве. З ім згод ны і 
ўсе тыя па цяр пе лыя ад дзе-
ян няў псеў да ры эл та раў лю-
дзі, якія пры сут ні ча лі ў за ле. 
Але кан чат ко вая кроп ка ў 
гэ тай спра ве бу дзе па стаў-
ле на кры ху паз ней. Яшчэ 
суд за слу хае мер ка ван ні 
ас тат ніх па цяр пе лых і аба-
рон цаў. По тым аб ві на ва ча-
ным бу дзе да дзе на апош няе 
сло ва, і толь кі пас ля гэ та га 
суд вы не се сваё кан чат ко-
вае ра шэн не. Га зе та бу дзе 
пра цяг ваць са чыць за раз-
віц цём гэ тай спра вы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by



СМЯ РОТ НАЯ 
ЗНА ХОД КА

Уве ча ры 6 чэр ве ня вы бух мі ны аба рваў жыц цё 
муж чы ны ў Ка лін ка ві чах. 
Зной дзе ныя на мес цы фраг мен ты вы бу хо вай 
пры ла ды да юць пад ста ву мер ка ваць, 
што боепрыпас быў ча соў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Па па пя рэд-
ніх да ных, маг-
чы ма, муж чы-
на спра ба ваў 
ра за браць ці 
вы пла віць з мі-
ны выбухоўку. 
След чы ка мі тэт 
пра во дзіць пра-
вер ку па фак це 
смер ці.

УУС Го мель-

ска га абл вы-

кан ка ма на гад-

вае, што лю-

быя дзе ян ні з боепрыпасамі не бяс печ ныя для жыц ця. 

Пра такія знаходкі не аб ход на тэр мі но ва па ве да міць у 

най блі жэй шае ад дзя лен не мі лі цыі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.  
anіsovіch@zvіazda.by

Упер шы ню ў кра і не аца ні лі рас паў сю-
джа насць фак та раў ры зы кі не ін фек-
цый ных за хвор ван няў па ме та да ло гіі 
Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя. 
Удзель ні ка мі STEPS («Кро кі») ста лі 
ка ля 6 ты сяч бе ла ру саў ва ўзрос це 
18—69 га доў з усіх рэ гі ё наў.

У ме жах да сле да ван ня STEPS па кро ка-

ва вы зна ча ла ся рас паў сю джа насць асноў-

ных па во дзін скіх і бія ла гіч ных фак та раў 

ры зы кі не ін фек цый ных за хвор ван няў ся-

род да рос ла га на сель ніц тва — ужы ван не 

ты ту ню і ал ка го лю, гі па ды на мія, не зда ро-

вае хар ча ван не, ліш няя ва га і атлус цен не, 

па вы ша ны ар тэ рыя льны ціск, па вы ша ны 

ўзро вень глю ко зы і лі пі даў у кры ві, а так-

са ма ся рэд ні ўзро вень спа жы ван ня ў па пу-

ля цыі со лі і пра тэ і наў. Не ін фек цый ныя за-

хвор ван ні з'яў ля юц ца асноў най пры чы най 

смя рот нас ці ў кра і нах Еў ра пей ска га рэ гі ё на 

СА АЗ, у тым лі ку ў Бе ла ру сі.

Усе ўдзель ні кі да сле да ван ня бы лі па дзе-

ле ны на не каль кі ўзрос та вых груп, аба вяз-

ко вай умо вай бы ло асоб нае да сле да ван не 

га рад ско га і сель ска га на сель ніц тва. Усе 

звест кі па зна ча лі ся і апра цоў ва лі ся элект-

рон ным спо са бам. Кож ны апы та ны да ваў 

зго ду як на да чу ад ка заў пад час ан ке та-

ван ня, так і на пра вя дзен не вы мя рэн няў 

рос ту і ва гі, пра вя дзен не бія хі міч на га да-

сле да ван ня.

Як па ка за ла STEPS, 13 пра цэн таў 40—

69-га до вых ма юць больш як 30-пра цэнт ную 

ры зы ку раз віц ця за хвор ван няў сіс тэ мы кро-

ва зва ро ту. Агуль ныя фак та ры ры зы кі для 
раз віц ця кар дыя ла гіч ных і ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў, цук ро ва га дыя бе ту ў на шай 
па пу ля цыі ма юць вы со кую рас паў сю джа-
насць: 27 пра цэн таў да рос лых ва ўзрос це 
ад 18 да 69 га доў што дня ку раць; 53 пра цэн-
ты ўжы ва лі ал ка голь на пра ця гу апош ня га 
ме ся ца; 73 пра цэн ты ўжы ва юць менш за 
пяць пор цый фрук таў/ага род ні ны на дзень; 
60 пра цэн таў ма юць ліш нюю ва гу; 25 пра-
цэн таў — атлус цен не; 45 пра цэн таў — па-
вы ша ны ар тэ рыя льны ціск.

Па вод ле слоў прад стаў ні ка СА АЗ у Бе-
ла ру сі Ба ты ра БЕР ДЫК ЛЫ ЧА ВА, уда ло ся 
атры маць вель мі каш тоў ную і якас ную ін фар-
ма цыю для па спя хо вай пад рых тоў кі ад па вед-
ных пра грам па кант ро лі за не ін фек цый ны мі 
за хвор ван ня мі, больш эфек тыў на га пла на-
ван ня ме ра пры ем стваў па пра фі лак ты цы і 
ба раць бе з імі. Вы ні кі бу дуць улі ча ны пры 

рэа лі за цыі ме ра пры ем стваў дзярж пра гра мы 

«Зда роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь» на 2016—2020 га ды.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by



Рэ ха вай ны 
і не толь кі

У Ле пе лі ў мяс цо ва га жы ха ра 
пра ва ахоў ні кі вы яві лі і кан фіс-
ка ва лі дзве гра на ты РГД-5, а 
так са ма ма ла ка лі бер ную він-
тоў ку ТОЗ-8 і 2249 па тро наў 
роз на га ка ліб ру, па ве да мі-
лі ў Мі ніс тэр стве ўнут ра ных 
спраў.

За ве дзе на кры мі наль ная спра ва 
за не за кон ныя дзе ян ні ў ад но сі нах да 
аг ня стрэль най зброі, бо еп ры па саў і 
вы бу хо вых рэ чы ваў. Па такім жа ар-
тыкуле да вя дзец ца ад каз ваць не пра-
цу ю ча му, ра ней су дзі ма му за кра дзеж 
жы ха ру Го ме ля, у яко га су пра цоў ні ка мі 
АМАП УУС быў вы яў ле ны і кан фіс ка-
ва ны піс та лет ТТ 1943 го да вы пус ку.

Пра вай ну на га да ла і зна ход-
ка па блі зу аг ра га рад ка Ског Сен-
нен ска га ра ё на. Тут су пра цоў ні кі 
ГУ БО ЗіК МУС у ляс ным ма сі ве знай-

шлі 163 мі на мёт ныя мі ны ча соў Вя-

лі кай Ай чын най. Бо еп ры па сы бы лі 

абяс шко джа ны гру пай раз мі ні ра ван-

ня в/ч 5524.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Мін скі мет ра па лі тэн рас-
тлу ма чыў па ра дак пра ез-
ду школь ні каў і вы пуск ні-
коў у лет ні пе ры яд.

Па-ра ней ша му пра ва бяс-
плат на га пра ез ду ў мет ро 
(і на зем ным па са жыр скім 
транс пар це) на да ец ца на-
ву чэн цам або вы ха ван цам 
уста ноў агуль най ся рэд няй і 
спе цы яль най аду ка цыі го ра-
да на пад ста ве элект рон най 
кар ты на ву чэн ца або да вед кі 
з бя гу чым тэр мі нам дзе ян ня. 
У су вя зі з за кан чэн нем на ву-

чаль на га го да гэ тыя да ку мен-

ты па тра бу юць аб наў лен ня.

Акра мя та го, не аб ход на аб-

на віць да вед кі для пра ез ду на 

пе ры яд з 1 лі пе ня да 31 жніў ня 
тым на ву чэн цам (у тым лі ку 
вы пуск ні кам 9-х кла саў), якія 
ў лет ні час бу дуць за дзей ні-
ча ны ў га рад скіх пра гра мах 
да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і 
мо ла дзі, пра гра мах вы ха ван ня 
і азда раў лен ня, а так са ма дзе-
цям і пад лет кам, якія пры ма-
юць удзел у буй на маш таб ных 
ма са вых ме ра пры ем ствах.

Вы пуск ні кі 11-х кла саў змо-
гуць ка рыс тац ца бяс плат ным 
пра ез дам у ста ліч ным па са-
жыр скім транс пар це да 11 чэр-
ве ня ўключ на (да за кан чэн ня 
зда чы вы пуск ных эк за ме наў і іх 
ад лі чэн ня з уста ноў аду ка цыі).

Вар та на га даць так са ма, 

што па ста но вай Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі ня даў на бы ла за-

цвер джа на но вая фор ма да-

вед кі, якая дае школь ні кам 

пра ва бяс плат на га пра ез ду ў 

гра мад скім транс пар це, а так-

са ма пра ві лы рэ гіст ра цыі та-

кіх да ве дак. Ця пер у школь най 

да вед цы, акра мя ін фар ма цыі 

пра мес ца жы хар ства яе ўла-

даль ні ка, у ніж нім ле вым ку це 

да вед кі па ві нен быць укле е-

ны яшчэ і фо та зды мак на ву-

чэн ца па ме рам 40 на 30 мм. 

Гэ та зроб ле на для та го, каб 

да вед кай не маг лі ска рыс тац-

ца ін шыя асо бы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



З 10 па 18 лі пе ня прой дзе XXVІ Між на-
род ны фес ты валь мас тац тва «Сла вян скі 
ба зар у Ві цеб ску». Гэ та пля цоў ка для 
са мых роз ных пра ек таў, і сё ле та іх бу-
дзе больш за 100. Кан цэр ты вя до мых 
вы ка наў цаў, тэ ат раль ныя па ста ноў кі, 
вы ступ лен ні ма ла дых ар тыс таў — гэ та 
толь кі част ка та го, што мож на бу дзе ўба-
чыць у Ві цеб ску.

На соль ныя кан цэр ты зо рак ра сій скай эст ра-

ды бі ле ты ўжо хут ка бу дуць рас пра да дзе ны — 

гэ та вы ступ лен ні За ры, Гры го рыя Леп са, Ста са 

Мі хай ла ва, Ва ле рыя Ме ла дзэ, Яго ра Кры да, 

гур тоў «Руки вверх» і «Сплин». Ад бу дзец ца 

ад мыс ло вы кан цэрт «Ві тае Укра і на». Там вы-

сту пяць ка ля дзе ся ці ўкра ін скіх спевакоў — 

як на род ных артыстаў, так і ма ла дых вы ка-

наў цаў.

— За вер ша ны ад бор удзель ні каў для між-

на род на га кон кур су, — ад зна чыў ды рэк тар 
фес ты ва лю «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» 
Аляк сандр СІ ДА РЭН КА. — Сё ле та прай шло 

16 па пя рэд ніх кан цэр таў у роз ных кра і нах. 

Упер шы ню адбыўся ад бо рач ны тур на Маль-

це. На прык лад, у лат вій скай Ры зе для ўдзе лу 

па сту пі ла ка ля 200 за явак. Стар шы нёй жу ры 

дзі ця ча га кон кур су бу дзе ра сій ская спя вач ка 

Вар ва ра, а стар шы нёй жу ры ва каль на га кон-

кур су для да рос лых — Ада мка Хрыс тава, вя-

до мая бал гар ская вы ка наў ца.

Прой дзе і ка ля дзе ся ці тэ ат раль ных па ста-

но вак. Як ад зна чае Аляк сандр Сі да рэн ка, тра-

піць на іх до сыць скла да на, бо бі ле ты імк лі ва 

рас пра да юц ца. Больш шан цаў па гля дзець тыя 

п'е сы, што бу дуць іс ці не ў На цы я наль ным ака-

дэ міч ным дра ма тыч ным тэ ат ры імя Яку ба Ко-

ла са, а на сцэ не кан цэрт най за лы «Ві цебск».

Ці ка ва бу дзе ўба чыць і «Ля леч ны квар тал». 

У фес ты валь най пра гра ме спек так лі для дзя-

цей і да рос лых прад ста вяць Бе ла рус кі тэ атр 

«Ляль ка», Гро дзен скі тэ атр ля лек, а так са ма 

ля леч ныя тэ ат ры з Ра сіі, Укра і ны і Шве цыі.

З 14 па 16 лі пе ня на ву лі цах і пло шчах Ві цеб-

ска раз гор нец ца ІІІ Фэст ву ліч на га мас тац тва «На 

ся мі вят рах». У яго ме жах ад бу дуц ца ін тэр ак тыў-

ныя пра ек ты ву ліч ных тэ ат раў, му зы каў, пер фор-
ме раў, паэ таў, ля леч ных тэ ат раў і ар тыс таў.

Як ад зна чы ла на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра «Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск» Ма-
ры на РА МА НОЎ СКАЯ, ура чыс тае ад крыц цё 
фес ты ва лю бу дзе над звы чай свя точ ным. Яно 
прой дзе з удзе лам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі. Ме на ві та з яго рук атры мае 
ўзна га ро ду пе ра мож ца дзі ця ча га ва каль на га 
кон кур су. Пад час пра ло га пра гу чаць яск ра выя 
пры ві тан ні ад роз ных кра ін.

Уво гу ле ж ін тэр на цы я наль ная пра гра ма фес-
ты ва лю бу дзе над звы чай ба га тай. Іе ра ма нах 
Фо цій — рэ гент хо ра Свя та-Па фнуць еў ска га 
Ба роў ска га ма нас ты ра, пе ра мож ца тэ ле ві зій на-
га пра ек та «Го лас», вы ка нае ста ра даў нія рус кія 
ра ман сы, а так са ма су час ныя эст рад ныя пес ні. 
Гру зін скі ан самбль «Алі ла», які ўжо ска рыў гле-
да чоў Еў ро пы і Азіі сва ёй за паль най энер гі яй, вы-
ка нае гру зін скія на род ныя пес ні і тво ры су час ных 
кам па зі та раў. Ан самбль тан ца «Алан», што прад-
стаў ляе Паў ноч ную Асе цію — Ала нію, — пакажа 
свое асаб лі выя тан ца валь ныя на ве лы, якія рас-
ка жуць пра гіс то рыю Каў ка за ў су пра ва джэн ні 
ар кест ра на род ных ін стру мен таў...

Наш ан самбль «Сяб ры» і Ана толь Яр мо лен ка 
дадуць асоб ны кан цэрт у рамках Дня Са юз най 

дзяр жа вы. А вось Дзміт рыя Кал ду на, Рус ла на 

Алях но, Яд ві гу Па плаў скую мож на бу дзе па чуць 

толь кі з асоб ны мі кам па зі цы я мі. Па да ец ца, прад-

стаў ніц тва бе ла рус кай му зы кі на та кім маш таб-

ным фес ты ва лі маг ло б быць боль шым...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



Як ёсцьЯк ёсць  

З ал ка го лем пе ра бор, з фрук та мі не да бор

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

ПАД НЕ БАМ ВІ ЦЕБ СКА

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

Для ка го пра езд за ста нец ца бяс плат ным?

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  

ЗЛА ЧЫН СТВА ЗЛА ЧЫН СТВА 
І ПА КА РАН НЕІ ПА КА РАН НЕ

Не бяс пе каНе бяс пе ка  


